



СОВЕТЫ: АСПЕКТЫ ПОЛНОВЛАСТИЯ

СЕМЬЯ — ЯЧЕЙКА ОБЩЕСТВА

КОНСТИТУЦИОННОЙ обязанностью родителей является воспитание детей достойными гражданами страны. О том, какое значение придает партия этому вопросу — правильного воспитания подрастающего поколения, здорового нравственного микроклимата семьи, этой первичной ячейки общества, ее всемерного укрепления, можно судить по тому большому вниманию, которое было уделено проблемам семьи на XXVII съезде КПСС. 23 мая Президиум Верховного Совета СССР принял постановление «О работе, проводимой в Латвийской ССР по соблюдению требований законодательства об укреплении семьи и повышении ее ответственности за воспитание детей, в котором также было заострено внимание на актуальных аспектах этой важной проблемы.

Большое внимание уделяется данной проблеме в нашей республике. В апреле 1982 года Центральный Комитет Грузии принял постановление «О работе Ленинской и Тбилисской и Зестафонской районных партийных организаций по повышению роли семьи и персональной ответственности родителей в политическом и идейно-нравственном воспитании молодого поколения». Что сделано за три с лишним года по выполнению требований этого важного партийного документа?

В порядке эксперимента при исполкоме Ленинского районного Совета народных депутатов г. Тбилиси был создан штатный сектор по проблемам семьи. Он руководит работой районного родительского добровольного общества, имеющего 212 первичных организаций в трудовых коллективах и учебных заведениях. Структурно родительское общество делится на три секции: по оказанию помощи семье, по педагогическому просвещению и по воспитательной работе с семьями.

Как строится работа с семьями?

Вся территория района поделена на 27 секторов микрорайонов, объединяющих представителей школ, депутатов, ветеранов войны и труда, представителей административных органов, наиболее авторитетных родителей. Хорошо зарекомендовала себя такая форма работы, как ведение социально-демографических паспортов семей. Основываясь на содержащихся в них данных, мы получили возможность вести дифференцированную работу с семьями, исключать в этом деле формализм и поверхностность. Особенно действенным такой подход стал в работе с так называемыми неблагополучными семьями, число которых ныне по сравнению с прошлым годом сократилось на 112 единиц. За положение в каждой неблагополучной семье несут персональ-

но ответственность депутаты и члены советов микрорайонов. Только за последнее время на заседаниях бюро райкома партии, райисполкома, координационной комиссии заслушаны и вестеронне проанализированы следующие вопросы: «О работе партийной организации по мотивному делу железнодорожной станции Тбилиси по усилению роли семьи в политическом воспитании молодежи, повышении персональной ответственности родителей в идейно-нравственном воспитании детей», «Отчет члена КПСС, директора завода «Газопарат» Ш. Джапаридзе о проделанной работе по воспитанию детей студентки предприятия и усилению помощи семьям рабочих и служащих», «О состоянии условий труда женщин на предприятиях и в учреждениях района», «О работе культурно-просветительных учреждений по организации семейного отдыха, культурного обслуживания родителей и детей» и др.

Многое делается в Ленинском районе для улучшения условий труда и быта работающих матерей. Инициативно в этом плане работает первичная организация добровольного родительского общества швейной фабрики имени 1 Мая. Здесь созданы комплексные бригады, насчитывающие 133 человека, в основном, молодых матерей и учащуюся молодежь, члены которых трудятся по 4 часа в день. Большую помощь работницам фабрики оказывают открытые здесь плавильни, торгующие готовыми кулинарными изделиями, оказывающие различные бытовые услуги. Обработав швейный цех открытой детской комнаты на предприятии. Теперь учащиеся младших классов, пока их мамы работают, интересуются и содержательно проводят время в фабричной «продленке».

Активно работают и другие первичные организации добровольного родительского общества. Так, по инициативе первичной организации на территории предприятия нанят учебный год проводится в нануте торгового ярмарки. Многодетным семьям выдаются для ребят бесплатные путевки в пионерлагерь, широко практикуется оказание материальной помощи молодым семьям. Особое внимание уделяется одиноким матерям. Действующим на территории объединения, производственный магазин, систематически торгующий свежими птицей со своей птицефермы, магазин кулинарии, помогающий облегчить работу бытовые заботы. Поддерживается тесная связь со школами, где обучаются дети работников объединения. Во всех цехах есть стенды лучших родителей, активно внедряются новые образцы и ритуалы, широко пропагандируются опыт лучших семей, трудовые династии.

Особое внимание уделяется многодетным семьям. Таких в районе, в которых три и более ребенка, 2380. Первичная организация «Электровозостроитель» выступила с инициативой: каждая семья после рождения пятого ребенка вне очереди выделяет жилую площадь. На швейной фабрике имени 1 Мая многодетным семьям выдается бесплатно, за счет фондов общественно-популярности, школьная форма и учебные принадлежности. В районе функционирует клуб молодежи, популярности которого все более возрастает. Одно из важнейших направлений деятельности нашего общества — изучение демографической обстановки в районе. С этой целью в прошлом году было проведено несколько социологических исследований, которые помогли выявить просчеты, «узкие места» в работе школ, их взаимодействие с родителями. Налажены постоянные контакты с районным отделением общества «Знание», кафедрой психологии Тбилисского государственного университета, Институтом педагогической Академии наук республики. С прошлого года вошло в традицию проведение «Дни образованных родителей». Более трех тысяч семей района участвовали в празднике под девизом «Моя улыбка — моя гордость». Традиционными стали дни семейного отдыха, семейные

спартакиады «Папа, мама и я — спортивная семья», семейные конкурсы кулинаров, кондитеров и другие мероприятия.

Такие трудовые коллективы, как ТЭВЗ, ПО «Электротраппарат», как школы №№ 13, 138, 114, нашли свои интересные формы работы с родителями. Крупные ценные опыты накоплены в первичных организациях добровольного родительского общества, действующих в дошкольных учреждениях, общеобразовательных школах, профтехучилищах.

Удачная, на наш взгляд, форма работы — суд родительской чести, перед которым предстают те отцы и матери, дети которых совершили правонарушения. Мы не намерены впрямь ограничиваться только общественным порицанием тех, кто пренебрегает своими родительскими обязанностями, и ним решено применять и более строгие меры воздействия.

Давно уже стал популярным созданный при записе консультативный пункт «Брак и семья», в состав которого входят психологи, социологи, юристы, врачи, педагоги. Помнится, на первую консультацию пришло всего пять пар молодоженов. Но со временем удалось преодолеть инерцию предвзятости, известную предубежденности некоторых против «запретных» тем. Подготовка молодых к семейной жизни, беседа об ответственности за семью, о родительском долге, новые брачные церемонии способствуют воспитанию у молодежи и культуры семейных отношений. Этой же цели служат и торжественно проводимые «серебряные» и «золотые» свадьбы, побуждающие задуматься, как важна для нравственного здоровья общества крепкая, с прочными моральными устоями семья. На это нацелены и другие акции взаимопомощи с родителями. Налажены постоянные контакты с районным отделением общества «Знание», кафедрой психологии Тбилисского государственного университета, Институтом педагогической Академии наук республики. С прошлого года вошло в традицию проведение «Дни образованных родителей». Более трех тысяч семей района участвовали в празднике под девизом «Моя улыбка — моя гордость». Традиционными стали дни семейного отдыха, семейные

спартакиады «Папа, мама и я — спортивная семья», семейные конкурсы кулинаров, кондитеров и другие мероприятия. Таких трудовые коллективы, как ТЭВЗ, ПО «Электротраппарат», как школы №№ 13, 138, 114, нашли свои интересные формы работы с родителями. Крупные ценные опыты накоплены в первичных организациях добровольного родительского общества, действующих в дошкольных учреждениях, общеобразовательных школах, профтехучилищах.

Удачная, на наш взгляд, форма работы — суд родительской чести, перед которым предстают те отцы и матери, дети которых совершили правонарушения. Мы не намерены впрямь ограничиваться только общественным порицанием тех, кто пренебрегает своими родительскими обязанностями, и ним решено применять и более строгие меры воздействия.

Давно уже стал популярным созданный при записе консультативный пункт «Брак и семья», в состав которого входят психологи, социологи, юристы, врачи, педагоги. Помнится, на первую консультацию пришло всего пять пар молодоженов. Но со временем удалось преодолеть инерцию предвзятости, известную предубежденности некоторых против «запретных» тем. Подготовка молодых к семейной жизни, беседа об ответственности за семью, о родительском долге, новые брачные церемонии способствуют воспитанию у молодежи и культуры семейных отношений. Этой же цели служат и торжественно проводимые «серебряные» и «золотые» свадьбы, побуждающие задуматься, как важна для нравственного здоровья общества крепкая, с прочными моральными устоями семья. На это нацелены и другие акции взаимопомощи с родителями. Налажены постоянные контакты с районным отделением общества «Знание», кафедрой психологии Тбилисского государственного университета, Институтом педагогической Академии наук республики. С прошлого года вошло в традицию проведение «Дни образованных родителей». Более трех тысяч семей района участвовали в празднике под девизом «Моя улыбка — моя гордость». Традиционными стали дни семейного отдыха, семейные

АПК: ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ В НАЧАЛЕ ПУТИ

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ производственное объединение по эксплуатации мелиоративных систем и водохозяйственных сооружений «Грузводэксплуатация» Госагропрома Грузинской ССР делает свои первые шаги. Этап становления, как известно, — один из самых важных и, как правило, самых трудных моментов в любом деле. О задачах, стоящих перед этой организацией, о проблемах и перспективах корреспонденту «Заря Востока» Дала Садагверашвили рассказывает начальник «Грузводэксплуатация» Госагропрома республики Джамшер Кадава.

— Наше объединение и только разворачивает свою деятельность. Хочу начать с задач, стоящих перед нами. Это, в первую очередь, повышение эффективности использования мелиорированных земель для получения высоких урожаев с применением новейших достижений научно-технического прогресса, обеспечение питьевой водой сельского населения в обслуживаемых регионах, своевременное и качественное проведение ремонтно-эксплуатационных мероприятий межхозяйственных и внутрихозяйственных мелиоративных систем, по защите населенных пунктов от наводнения. Особую роль приобретают средства малой мелиорации. Они позволяют повысить водообеспеченность действующих оросительных систем и полива богатых земель. Предстоит расширить и укрепить производственные базы эксплуатации энергосилового оборудования на индустриальных предприятиях. Не менее важно хозяйствование на местах поощрять культуру полного земледелия, совершенствовать проведение вегетационных влагозарядковых поливов, увеличить кратность, в особенности ночных поливов, усилить контроль за экономным и рациональным использованием водных ресурсов.

Недавно газета «Заря Востока» выступила с материалом, в котором говорилось о низкой урожайности некоторых культур на мелиорированных землях. Республиканское производственное объединение «Грузводэксплуатация» равно как и другие службы Госагропрома, призваны отвечать за конечный результат сельскохозяйственного производства. Поэтому сегодня нами проводится ряд мероприятий, нацеленных на исправление недостатков, указанных в газетном выступлении.

Немалая работа будет проведена и по подготовке и расстановке кадров, повышению их квалификации. Так что дел впереди много. Справедливо ради нужно отметить, что начинать нам приходится не на пустом месте. В нашей республике службе мелиорации всегда уделялось большое внимание. В частности, широко велось строительство оросительных каналов. К примеру, в Картли, Кахети, Месхет-Джавахети. Оросительные каналы построены также в районах Западной Грузии, где, несмотря на обильные атмосферные осадки, летняя засуха причиняет большой урон сельскохозяйственному производству. За последние годы в строительстве крупных ирригационных сооружений (это касается и старых) и регулирующих емкостей наблюдается явная диспропорция. В результате, налицо явный дефицит поливной воды. Даже в такой совершенной инженерной системе, как Верхне-Алазанская, в период засухи расход в магистральном канале низок. Таких примеров, к сожалению, много. Поэтому на повестке дня — ускорение строительства водохранилищ в регионах Восточной Грузии.

Несмотря на то, что в программах реконструкции мелиоративных систем за последние годы уделяется большое внимание, тут есть еще проблемы. Судите сами: из 450 тысяч гектаров оросительных систем до 250 тысяч гектаров нуждается в реконструкции. Думается, в годовых планах, наравне с новым строительством, объем работ по реконструкции целесообразно было бы увеличить.

Следует кончить, корреспонденту «Заря Востока» и уменьшить объем строительства напорных систем, доли дождевания, особенно стационарного. Дело в том, что на нашей пересеченной горными территории систем с поливом методом дождевания не менее 15 процентов, а это значительно ниже среднего показателя. Решение этого вопроса по многим увеличит эффективность сельского хозяйства с естественными процессами максимально автоматизировать.

Необходимо пересмотреть нормативы на материально-технические ресурсы для осуществления ремонтно-эксплуатационных работ мелиоративных систем. Современным непонятным является то, что если на последние два пятилетия стоимость основных фондов, мощность и наработка станций возросли почти в пять раз, то выделение запасных частей для них остается на уровне десятилетней давности.

Нужно усилить решение вопроса о передаче внутрихозяйственной сети от хозяйств государственным водохозяйственным организациям. Наличие квалифицированных кадров является одним из важнейших в деле эксплуатации мелиоративных систем. И здесь свое несомненное слово призван сказать Госкомпрофобреспублики, который свои базовые учреждения должен превратить в базу поставки мелиораторов молодых кадров. Пора, к примеру, ввести профессию поливальщика.

Касаясь баз, следует особенно заострить внимание на отсутствии у эксплуатационных организаций собственных ремонтных баз, в первую очередь, для ремонта насосно-силового оборудования, а их в республике уже несколько сот — мелиоративных, хозяйственных, артезианских скважин и других. Мы будем шире использовать возможности интеграции в условиях Госагропрома — общестроительные механизмы, транспорт и агрегаты ремонтировать на госагропромовских базах, в свою очередь, форсировать строительство ремонтно-технической базы в Каспи.



Пятьдесят лет в строю участок энергоснабжения станции Тбилиди-пассажирская Закавказской железной дороги. Коллектив участка, родинский в год стажевого движения, во многом определял темпы развития пассажирских и грузовых перевозок в регионе, всегда был в авангарде научно-технического прогресса на магистрали. Именно работники участка одними из первых в стране осуществили переход от паровой тяги докоммутации к электрической, позже здесь прошла первая обкатка мощных электровозов ВЛ-8, ВЛ-10 и ВЛ-11, изготовленные на Тбилисском электровозостроительном заводе.

Каждый этап развития дороги требовал совершенствования приемов эксплуатации, обновления и усиления устройств электроснабжения. И коллектив участка всегда успешно справлялся с возложенными на него задачами. Он неоднократно награждался почетными грамотами за достигнутые успехи во Всесоюзном смотре по повышению культуры производства, в деле внедрения новой техники, изобретения, рационализаторских предложений, использования резервов производительности и усиления режимов экономии. Коллектив коммунистического труда, в раз выходя победителем в социальном соревновании работников железнодорожного транспорта страны.

Сегодня, претворяя в жизнь решения XXVII съезда КПСС, коллектив ведет большую работу по внедрению прогрессивных форм грузоперевозок, а частоту движения тяжелых поездов, в двенадцатипятиминутном режиме работы по опыту лучших железнодорожников.

На снимках: (вверху) бригада дистанции контактной сети во время проведения осмотра участка перед началом работы; (внизу) на дежурстве — энергосиловик М. Оганезов и А. Прузаде.

УГОЛЬ... НА ВЕТЕР

В ОБРАЩЕНИИ Центрального Комитета КПСС к трудящимся Советского Союза сказано: «Наша страна богата топливно-энергетическими и минеральными-сырьевыми ресурсами. Однако они не беспредельны и обходятся все дороже. С учетом этого в пятилетнем плане заложены принципиально новые подходы к удовлетворению потребностей экономики в материальных ресурсах.

Если равные их приток обеспечивался в основном за счет увеличения добычи и производства, то теперь — в значительной мере за счет экономии. Поэтому так важно сегодня по-хозяйски, рассудливо расходовать сырье, материалы, энергию...»

Как же обстоят дела с потерями при отгрузке и приеме угля в республике и какие меры принимаются для того, чтобы они «не летели на ветер»? Взяв, к примеру, производственное объединение «Грузуголь», которое добывает топливо в основном в шахтах Ткибули и Ткварчели. Для выполнения погрузочно-разгрузочных работ оно имеет более 12 километров подземных путей, пять тепловозов...

Для определения массы отгружаемой продукции объединение располагает пятью железнодорожными вагонами весами. Однако на ткибульской шахте имени Г. К. Орджоникидзе, которая управляет уголь кутайским автомобилестроителям, нет таких весов, и взвешивание вагонов производится по договору железнодорожники. Не упорядочено взвешивание и в других подразделениях «Грузуголя». Поэтому по документам получается, что шахтеры, скажем, в прошлом году отгрузили потребителям на 78,9 тысячи тонн больше запланированного. И, хотя ни в минувшем, ни в нынешнем году претензий от грузополучателей не поступало, трудно поверить, что фактический вес поступившего к ним угля соответствовал указанному в товарно-транспортных накладных.

Почему? Да потому, что, во-первых, на Центральной обогатительной фабрике, откуда в основном производится отгрузка топлива потребителям, нет катков для трамбовки угля в вагонах, не наносится защитная пленка против его выдувания в пути. А во-вторых, выявлены факты недодачи топлива. Так, Ткибульская угольня-спенция в результате выборочной проверки в прошлом году обнаружила 53 тонны недогруза, а в нынешнем — 22 тонны.

Контроль за достоверностью массы фактически отгружаемого угля ведется железнодорожными станциями приемычки, которые выборочно взвешивают вагоны с углем. И только с начала нынешнего года Ткибульская служба железной дороги оштрафовала Центральную обогатительную фабрику за недогруз вагонов почти на 900 рублей.

Однако это вовсе не означает, что железнодорожники совсем безразличны. Правда, хранится уголь на Ткибульском топливном складе согласно инструкции и нормативным документам для приемки, хранения и отгрузки топлива, но борьба против разбазаривания народного добра на железной дороге ведется пока еще не на должном уровне.

марок вместо запланированных 44,7 тысячи тонн, а в первом квартале нынешнего года — 8,3 тысячи тонн вместо 8,4 тысячи тонн. Из Ткибульского и Ткварчельского бассейнов для различных предприятий республики в прошлом году было перевезено 37,8 тысячи тонн топлива вместо запланированных 37,1 тысячи тонн, а за первый квартал текущего года — 9,5 тысячи тонн вместо 9,4 тысячи тонн.

Следует отметить, что в установках съезда партии. Необходим твердый порядок, при котором перерасход ресурсов был бы невыгоден, а экономия ощутимо вознаграждалась. Ведь как говорилось на и юньском (1986 г.) пленуме ЦК КПСС, «мы подошли к такому рубежу, за которым подобная бесхозяйственность не только нетерпима, но уже и непоследовательна... Мы должны объявить беспощадную борьбу расточительству, установить жесточайший режим экономии». Партийные, советские, профсоюзные, комсомольские органы должны постоянно держать в поле своего зрения вопросы бережливости. Необходимо активизировать работу местных ведомственных и межведомственных комиссий по экономии с тем, чтобы они добивались от хозяйственных руководителей действенной работы в этом направлении.

В данном конкретном случае, кроме наведения порядка в отгрузке и приеме угля, его взвешивании и списании естественной убыли, при транспортировке и хранении угля необходимо изменить покрытие из пленки. Это позволит значительно сократить потери ценного топлива.

Валерий АБРАМОВ, член Республканской межведомственной комиссии по экономии и рациональному использованию материальных ресурсов, начальник управления Госснава Грузинской ССР, Мурада АЛАШВИЛИ.

А вот на Кутайском автомобильном заводе, кото-



Газета выступила. Что сделано?

НАКАЗАНЫ ЗА ПОПУСТИТЕЛЬНОСТЬ ПЬЯНСТВУ

29 апреля 1986 года в газете «Заря Востока» была опубликована материал рейда под заголовком «Спиртное из-под полы», где рассказывалось о нарушениях правил торговли спиртными напитками на предприятиях общества г. Тбилиси.

Статья была рассмотрена на расширенных совещаниях в трехтах общества, намечены конкретные мероприятия по пресечению нарушений правил торговли спиртными напитками. За нарушение внутреннего распорядка работы торгового зала, вследствие чего группа посетителей получила возможность распивать спиртные напитки в рабочее время, приказом по Орджоникидзскому райтресту общества исполняющему обязанности заведующего объединением № 129 Т. Сихаруладзе и дежурному по залу А. Оделашвили объявлены выговоры.

Приказом дирекции объединения № 94 треста общества Гардабанского райпотребсоюза за нарушение правил торговли спиртными напитками буфетчику хижинской Е. Аршакян объявлен строгий выговор, а буфетчик закуской Г. Рапьян переведен на три месяца в подсобные рабочие.

М. КУДАШВИЛИ, председатель правления Гардабанского райпотребсоюза. ПРИМЕЧАНИЕ: получены также ответы от руководителей учреждений, организаций и предприятий, работниками которых участвовали в рабочем времени спиртные напитки в ресторанах и закуских. В частности, ответили редакция Бюро технической инвентаризации исполкома Тбилисского, объединение «Тбилисдождед», Республиканская спортивная школа-интернат и др.

# ПОВЫШАТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ЖЕНСКОГО ТРУДА

## С РАСШИРЕННОГО ЗАСЕДАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР ПО ТРУДУ

СОСТОЯЛОСЬ расширенное заседание Государственного комитета республики по труду, на которое руководители Госкомтруда и редакция газеты «Заря Востока» пригласили представителей Госплана, Совпрофа, Государственного комитета по науке и технике (ГКНТ), ряда министерств, объединений и предприятий республики. Участники заседания обсудили материалы страницы «Научно-технический прогресс и проблемы интенсификации женского труда», опубликованной в «Заре Востока» 7 мая 1986 года.

Открывая заседание, председатель Госкомтруда республики Руслан ДЖАПАРИДЗЕ сказал:

— Занятость в нашей стране стала поистине делом государственной важности. Об этом говорилось на XXVII съезде КПСС, на июньском (1986 г.) пленуме ЦК нашей партии, а в Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1985—1990 годы, принятом на пятнадцатой сессии Верховного Совета СССР однопалатного состава, намечены значительные мероприятия по улучшению условий труда и быта женщин, реализации которых в различных отраслях народного хозяйства республики является одной из основных задач. Сегодня мы решаем продолжить разговор о путях повышения эффективности использования женского труда, начатый на страницах газеты «Заря Востока».

Следует отметить, что министерствами и ведомствами республики за последнее время немало делается по внедрению в производство новой техники и прогрессивной технологии, способствующей улучшению условий работы трудящихся, осуществлению санитарно-оздоровительных мероприятий. Тем не менее все

Участники расширенного заседания Госкомтруда в своих выступлениях концентрировали внимание на кардинальных вопросах повышения эффективности женского труда, механизации и автоматизации производственных процессов, улучшения условий труда и быта женщин.

### КУРС — НА МЕХАНИЗАЦИЮ

Гурам НАКАИДЗЕ, заместитель председателя Госплана Грузинской ССР:

— В решении задач дальнейшего экономического и социального развития республики, как справедливо отмечалось в газете, одно из важнейших мест занимает повышение эффективности использования в ней трудовых ресурсов, улучшение условий работы и сокращение ручного труда.

Обобщая XXVII съездом Компартии Грузии основные показатели целевой комплексной программы сокращения применения ручного труда на двенадцатую пятилетку охватывают практически все отрасли материального производства и непроизводственной сферы, содержат конкретные задания министерствам, ведомствам республики, предприя-

В республике разработан комплексный план улучшения условий, охраны труда и санитарно-оздоровительных мероприятий на 1986—1990 годы, который предусматривает последовательное сокращение (приведение в соответствие с требованиями и нормами охраны труда) более 25,5 тысяч работников, занятых на тяжелых работах.

Радикально должна измениться положение технической реконструкции народного хозяйства — механизация, автоматизация, компьютеризация и роботизация. В этом деле решающую роль должно сыграть дальнейшее укрепление и расширение связей науки с производством, внедрение прогрессивных научно-технологических решений.

### УСТРАНИТЬ ВСЕ, ЧТО МЕШАЕТ

Леонид ОКАЕИ, первый заместитель председателя ГКНТ:

— В период подготовки к XXVII съезду Компартии Грузии наряду с другими были разработаны программы ликвидации «узких мест», содержащих развитие производства. На первом этапе разработки этой программы была проведена паспортизация объектов народного хозяйства с целью выявления «узких мест». Затем полученные данные были изучены и обсуждены в министерствах, ведомствах, на предприятиях союзного подчинения и отобраны наиболее весомые позиции.

На основании обобщенных материалов паспортизации наш Госкомитет по науке и технике разработал целевую программу по ликвидации «узких мест», диверсифицируя развитие производства. Программа разрабатывалась в отраслевом разрезе. В программу включены около пятисот позиций по всем отраслям народного хозяйства, представляющим в республике. Можно привести некоторые данные, характеризующие конечные цели программы. В результате ее реализации за счет сокращения расходов дефицитных материалов и энергоресурсов будет сэкономлено 20 миллионов рублей, условно высвободится 18 тысяч человек. При этом будет также обеспечено повышение эффективности работы женщин, увеличение производительности труда, улучшение качества продукции... Затраты на все мероприятия, предусмотренные программой, определяются в 750 миллионов рублей, а суммарный годовой экономический эффект — в 250 миллионов рублей. Таким образом, срок окупаемости расходов составляет всего три года...

Заканчивается разработка целевой комплексной программы сокращения применения ручного труда, в которой предусмотрено абсолютное высвобождение рабочих, занятых тяжелым физическим трудом. К концу текущей пятилетки планируется полная ликвидация использования женского труда на тяжелых физических работах.

монично будут сочетать выскопроизводительный труд с материнством...

### ОБЛЕГЧАТЬ, ОБЛАГОРАЖИВАТЬ...

Евгений ГРИГЕАЛ, заместитель генерального директора «Тбилисского научно-производственного объединения «Мюль»:

— Специфика производства электронной техники требует от рабочего предельной аккуратности, пунктуальности и педантичности, четкой координации движений, зоркого и выматывающего зрения, чутких рук. Всем этим требованиям в большинстве своем отвечают рабочие-женщины. Исходя из этого, у нас широко применяется женский труд. Достаточно сказать, что на нашем предприятии сейчас в основном производстве из общего числа работающих около 80 процентов женщины, в основном молодые.

Естественно, используя такой большой удельный вес женского труда, на предприятии уделяется огромное внимание охране здоровья работающих. С этой целью у нас систематически проводятся профилактические медицинские осмотры, в полной мере используются дополнительные гарантии их предусмотренными законодательством льготами.

С целью стимулирования предприятия систематически улучшаются бытовые и социальные условия наших женщин. Так, созданы комнаты личной гигиены и психологической разгрузки, на предприятии функционирует Детский сад-ясли, прачечная, два пансионата, Цоколет и Бакуриани, спортивный комплекс с бассейном...

С целью улучшения и оздоровления условий труда женщин большое внимание уделяется на предприятии автоматизации технологических процессов. Так, если в одиннадцатой пятилетке женский труд на предприятии использовался на 75 процентов на отдельных ручных станках, то в двенадцатой пятилетке мы планируем внедрить до 50 процентов полностью автоматизированных устройств, которые будут требовать лишь контроля за ходом технологического процесса.

Общая наша задача — создавать для женщин такие условия, при которых они гармонично сочетают материнство с работой. В обсуждении проблем повышения эффективности женского труда также приняла участие первый заместитель председателя Госкомтруда Мурман Гедендзе, директор Грузинского филиала НИИ труда Давид Дзедзадзе, начальник республиканского межведомственного координационного управления НОТ и УП Зураб Двали и другие. При обмене мнениями был поднят вопрос о необходимости в устанавливаемых предприятиям и организациям задании по сокращению ручного труда особо выделять уменьшение доли ручного труда женщин. Так же следует поступать и в процессе рационализации рабочих мест и осуществления других мероприя-

Внедрение автоматизированных систем позволяет предприятию значительно повысить производительность труда, увеличить объемы производства, повысить качество и надежность выпускаемой продукции, сократить операции с ручным трудом с 28 до 8 процентов.

Электроника является одной из самых наукоемких отраслей, использующих самые передовые инженерные методы на основе достижений науки и техники. Электроника в то же время является и престижной областью производства и поэтому привлекает к себе молодежь, стремящуюся к знаниям и перспективам в работе. И на любой стадии развития этой отрасли труд женщины всегда будет необходим, а наша задача — всемерно его облегчать, облагораживать, превращать его в творческий...

### ПРЕДСТОИТ МНОГОЕ СДЕЛАТЬ

Елена ШЕЦИРУАИ, заместитель министра легкой промышленности Грузинской ССР:

— В системе нашего министерства из числа работающих 60,165 женщин. На некоторых предприятиях у нас, как об этом говорилось в «Заре Востока», созданы неплохие условия для плодотворного труда женщин, широко применяются неполный рабочий день и другие прогрессивные формы организации их труда. Однако нерешенных проблем еще предостаточно...

В текущей пятилетке будет продолжена работа по механизации ручного труда и дальнейшему оздоровлению условий труда женщин. С этой целью на наших предприятиях будет внедрено более 12 тысяч единиц нового прогрессивного технологического оборудования с высоким уровнем механизации и автоматизации, 16 комплексов — механизированных линий и 45 тысяч жемотков для производства различных швейных изделий, 4 пошивочных потока с уменьшенными затратами ручного труда при изготовлении обуви. Особое внимание уделяется внедрению средств малой механизации.

Намечено осуществлять мероприятия, касающиеся научно-технического прогресса и улучшения условий труда и быта... На расширенном заседании Госкомтруда было отмечено, что материалы специальной страницы «Заря Востока» правильно ориентируют все заинтересованные организации республики на решение ряда актуальных проблем, способствующих повышению эффективности труда женщин, созданию условий для гармоничного сочетания работы на производстве с материнством, как того требуют решения XXVII съезда КПСС.

Представители Госкомтруда, Госплана, ГКНТ и Совпрофа республики договорились о тесном сотрудничестве в решении проблем рационального использования женского труда. Они намерены составить план совместных действий. Участники заседания решили регулярно заслушивать отчеты руководителей различных министерств и ведомств, объединений и предприятий о ходе осуществления программ рационализации женского труда. Они выработали соответствующие рекомендации, направленные на включение в решение проблем женского труда широкого круга организаций и учреждений республики.

Важно ДАВАНИАИДЗЕ, начальник отдела условий труда Госкомтруда:

— В настоящее время в республике нет четко налаженной системы планирования и учета использования женского труда, что затрудняет координацию работ в этой области и значительно снижает процент использования труда женщин на режимах неполного рабочего времени и на дому.

На предприятиях недостаточное внимание уделяется вопросам улучшения женского труда, в частности механизации ручных работ и высокобюджетности от работы с вредными условиями труда. Министерства и ведомства республики должны в процессе

Варлам МУРАДЕЛИ.

### ВШ СЪЕЗД ПИСАТЕЛЕЙ СССР

### ДИСКУССИЯ МАСТЕРОВ СЛОВА

Чувством ответственности за судьбы советской культуры, за духовный климат общества пронизана творческая дискуссия, развернувшаяся на VIII съезде писателей СССР. 25 июня он продолжил работу в Москве.

Перед советскими писателями, отменяя ораторы, стоит задача полнее, ярче раскрыть о людях, в которых раскрывается высота социалистической морали, зрелость мышления, преобладающая советского образа жизни. На партийную сознательность мастеров слова рассчитывает Коммунистическая партия, остро и требовательно поставив на своем XXVII съезде вопрос о повышении общественной отдачи литературы и искусства.

В приняты по отчетному докладу правления Союза писателей СССР и докладу центральной ревизионной комиссии Союза выступили С. Михалков, А. Чаквашвили, С. Зальцман, Ю. Бондарев, Н. Гребнев, Ф. Кузнецов, Г. Бакланов (Москва), Б. Слейник, Ю. Мухометов (Украина), Д. Грынин (Ленинград), М. Тарч (Владивосток), У. Умарбеков (Узбекистан), Г. Цуц и шиваи (Грузия), М. Салухис (Литва), Р. Тамзатов (Дагестан).

С приветствиями к VIII съезду писателей СССР обратились Любомир Левчев (Болгария), Лисиндро Отеро (Куба).

Творческая дискуссия была продолжена на заседаниях комиссий по проблемам прозы, поэзии, драматургии, литературы для детей и юношества, критики.

Съезд продолжает работу.

(ТАСС).

### СОЮЗУ ПИСАТЕЛЕЙ АБХАЗИИ — 50 ЛЕТ

# ПУТЬ ТВОРЧЕСКОГО РОСТА

Подобно дереву, бурно распускающему свои молодые побеги в весеннюю пору, наша национальная абхазская литература расцвела с приходом новой жизни.

В первые же годы победы Советской власти в Абхазии были созданы все условия для формирования творческих сил, для воспитания высококвалифицированных творческих кадров. В этом деле выдающаяся роль принадлежала основоположнику абхазской литературы Дмитрию Гула. Первым сподвижником Дмитрия Гула стал наделенный ярким, самобытным талантом выдающийся абхазский прозаик и драматург Самсон Чанба, которому выпала честь первым возглавить творческую писательскую организацию Абхазии. Он внес большой вклад в развитие абхазского литературного языка, в его обогащение и совершенствование.

Наша литература с каждым днем, с каждым годом набирает силы. Появляются имена талантливых поэтов, прозаиков, драматургов, таких, как Иуа Когония, Михаил Аккербай, Иван Палашири, Дзедз Дарсала, Мушпи Хашба, Платон Чакуда и другие.

Следует отметить, что для абхазской литературы тридцатые годы явились годами интенсивной творческой жизни, творческого возмужания, на протяжении которых в художественных исканиях К старшему поколению писателей присоединились молодые способные творцы, изображавшие в своих произведениях победу нового, сложный процесс формирования современника, глубину его духовных исканий, экономический и культурный рост молодой автономной рес-

публики. К ним относятся Владимир Агба, Леонтий Лабуха, Ленаман Квициниа, Шалава Цвнцба, Баграт Шинкуба, Кизим Агула, Михаил Гочуа, Мушпи Палашири и другие. Первую борозду на ниве абхазской художественной литературы проложил ученый Хукут Багжа и Шалава Инал-Ипи, чья литературно-критические исследования и по сей день являются основными пособиями в изучении абхазской литературы.

Мы можем с гордостью сказать, что вышеназванные писатели являются первой когортой литераторов, заложивших прочную основу дальнейшего развития всех жанров нашей молодой литературы.

Абхазская литература в скором времени вышла на широкие просторы, и она, смело вторгаясь в жизнь, стала выносить на суд читательской общественности проблемные вопросы социалистического действительности. В ней стали появляться произведения крупных эстетических форм — романы, повести, поэмы, раскрывающие широкую панораму жизни со всеми ее сложностями и противоречиями.

Сегодня Союз писателей Абхазии является большим творческим отрядом, объединяющим 78 членов Союза писателей СССР, пишущих на абхазском, грузинском, русском и армянском языках. Они открыто и заинтересованно участвуют в процессе всех важных перемен, происходящих в автономной республике.

Литература Советской Абхазии — явление живое, активное, яркое, интернациональное. Будущее по самой своей сущности национальное, она является детищем дружбы на-

родов, взаимодействия и взаимообогащения братских культур.

Последние годы были ознаменованы тем, что вышла из печати и была высоко оценена читателями романы и новые стихи народного поэта Абхазии Баграта Шинкубы, произведения Ивана Тарба, Шалавы Цвнцба, Алексея Гочуа, Константина Ломия, Георгия Губава, Мушпи Асурва, Николая Квициниа, Шалава Аджиджалла, Нелли Тарба, Джуми Ахуба, Шота Чакуда, Владимира Анкава, Алексея Джемиса, Платона Бебиа, Бориса Гургулава, Николая Хашги и других.

Продолжали укрепляться и развиваться плодотворные творческие связи абхазской литературы с грузинской, русской, другими литературами народов СССР. Лучшие произведения наших писателей заслуженно завоевали признание и за пределами автономной республики.

Увеличен объем органа Союза писателей Абхазии журнала «Алшара». Дважды в год выходящий журнал, в котором выходящие в свет произведения в грузинском языке альманах «Ридз». Весьма памятным событием последнего времени для всех нас является проведенные осенью 1984 года Дни советской литературы в Абхазии с участием многих ведущих писателей страны. Весной нынешнего года прошел вечер абхазской поэзии в Москве, в котором приняла участие и наша группа — грузинские и русские поэты-переводчики.

Значительными явлениями в литературной жизни автономной республики явились тепло принятый читателями и увлекательный Государственный премии Грузинской ССР имени Шота Руставели перевод на аб-

хазский язык творческого наследия классика грузинской поэзии Николае Бераташвили, выполненный Багратом Шинкубой, перевод памятника древнегрузинской литературы «Мученичество Шушаник», недавно осуществленный Алексеем Гочуа совместно с учеником Георгием Амичба. На абхазский язык переведены и переводятся многие другие произведения грузинской классической и современной литературы. В то же время вышел из печати ряд произведений абхазских авторов на грузинском языке. Например, вслед за академиком Кетеван Ломтадзе, так много сделавшей для исследования абхазского языка и подготовки кадров местных специалистов — языковедов, Государственной премии Абхазской АССР имени Д. И. Гула удостоен поэт Шота Акобия за свои переводы на грузинский язык произведений абхазских писателей.

За последнее время теснее стало наше сотрудничество с Главной редакционной коллегией по художественному переводу и литературным взаимосвязям при Союзе писателей Грузии.

Воздав должное несомненным успехам нашей абхазской литературы, очерченной VII съездом писателей автономной республики сам критично и конструктивно сосредоточив внимание на недостатках, проблемах и задачах, вытекающих из решений XXVII съезда КПСС. Многие предстоит сделать в работе с молодой творческой смелой, в области литературы для юношества и детей.

В эти дни писатели, вся творческая интеллигенция Абхазии, как и всей Грузии, всей страны, горячо и заинтересованно обсуждают материалы

июньского (1986 г.) пленума ЦК КПСС, обращенные к ЦК КПСС и трудящимся Советского Союза о разветвлении всенародного социалистическо-

го соревнования за выполнение и перевыполнение планов двенадцатой пятилетки. Нашим ответом на величайшее доверие народа, на заботу родной партии и правитель-

ства должно стать создание нужных народу произведений, достойных нашего героического переломного времени, когда решаются судьбы человечества. И этому высокому долгу каждый из нас призван посвятить свое творчество, отдать все свои физические и душевные силы. К этому нас обязывает и Почетная грамота Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, которой награжден Союз писателей Абхазии, выражающая оценку нашего творческого вклада в общенародное дело.

Алексей ДЖОНУА, председатель правления Союза писателей Абхазии.

ту родной партии и правитель-

ства должно стать создание нужных народу произведений, достойных нашего героического переломного времени, когда решаются судьбы человечества. И этому высокому долгу каждый из нас призван посвятить свое творчество, отдать все свои физические и душевные силы. К этому нас обязывает и Почетная грамота Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, которой награжден Союз писателей Абхазии, выражающая оценку нашего творческого вклада в общенародное дело.

На снимках: (верху) книги писателей Абхазии; (внизу) группа писателей (слева направо): Алексей Дзюна, Шалава Цвнцба, Шота Акобия, Баграт Шинкуба, Иван Тарба, Шалава Аджиджалла, Константин Ломия, Осто И. Чохеладзе. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).

Варлам МУРАДЕЛИ.

ВЫСТАВКИ



◆ ИЗ ПОСЛЕДНЕЙ ПОЧТЫ
Не считаясь с мнением общественности

САМЕУЛИ ВМЕСТЕ И В ОТДЕЛЬНОСТИ

МНОГОЛЮДНО в эти дни в залах Государственной картинной галереи Грузии в Тбилиси, где открылась третья персональная выставка заслуженных художников республики...

Свыше пятисот работ, представленных здесь, — это результат двадцатипятилетней совместной работы художников. Началось творческое сотрудничество в 1957 году. Буаури студенты архитектуры и оного факультета Тбилисской Академии художеств, они создали несколько художественных плакатов, которые были высоко оценены на I республиканском фестивале молодежи Грузии.

Эта удача стала отправной точкой их многолетней совместной деятельности. Надо сказать, что она многотрансна. И все время наиболее почетное место в ней принадлежало театрально-декорационному искусству. Собственно, известность Самеули на первом этапе принесла работы именно в этом направлении.

Сразу же их эскизы декораций к спектаклям привлекали внимание богатой фантазией и одновременно свежестю и смелостью решений, большим вкусом, широкой художественной эрудицией.

Все это и способствовало тому, что молодые мастера сразу же заняли в себе во весь голос и создали немало, можно сказать, эталонных работ для грузинского театрально-декорационного искусства. Здесь надо отметить, что, ведя поиск, постоянно экспериментируя, художники шли все лучше, что было создано их предшественниками.

Свыше шестидесяти спектаклей оформил Самеули в театрах Тбилиси, Москвы, других городов страны. И большинство эскизов к ним представлялись на выставке. Смотреть на них и сразу же вспоминаешь сцены из постановок.

Любителям театра помнят, каким ярким событием в 66-го года стал спектакль Г. Нагуриниани «Чичака», поставленный на сцене театра имени Руставели. И в большой степени успеху пьесы, наряду с отменной режиссурой, отчасти благодаря декорациям, созданным в зрелище приподнятом настроении, настраивавшие на добродушный юмор, на сказочное восприятие событий.

Совершенно иным была декорация и костюмы к спектаклю А. Миллера «Сейлемский процесс». В этой постановке, отличавшейся большим внутренним напряжением, драматичностью событий, и сами эскизы, и фон декораций, выполненные в приглушенной гамме...

ПОИСКИ, НАХОДКИ

ТАЙНЫ ДРЕВНЕГО ХРАМА

ТЫСЯЧИ лет эта небесная страница будоражит воображение людей. Вспомним хотя бы те вековые дни, когда все человечество наблюдало ее традиционное возвращение к нашей планете. И есть что-то символическое в том, что именно в нынешнем году протырались еще одна страница истории, связанная с появлением кометы Галлея.

Казалось, какая может быть связь между космической гостьей и купальным храмом в селе Лыхны, что в шести километрах от Гудути? Оказывается, есть. Об этом говорит находка группы реставраторов Главного научно-производственного управления по охране и использованию памятников истории и культуры при Совете Министров Грузинской ССР.

Реставраторы, приступая к работе, знали, что в прошлом веке в храме были обнаружены древнегрузинские надписи. О них упоминал в своих научных трудах академик Петербургской академии наук Марий Броссе, побывавший в Лыхны в 1848 году. Он обнаружил пять надписей. Особенно заинтересовала его одна из них, в которой сообщалось о появлении в 1066 году необычной звезды. Но после Броссе храм никто не исследовал. Его стены неоднократно были выделены известью, заново опуткаваны. Возникали даже сомнения в достоверности существования здесь древних надписей.

С большой осторожностью, буквально миллиметр за миллиметром отшлифовали реставраторы Мераб Буаури, Арчи Геловани, Гурам Иванидзе, Георгий Даниели, Давид Чокашвили, Леван Бочордзе, Майя Чхатава. Но, увы, бежал дни, месяцы, а надписи не обнаруживались. Под умелыми руками мастеров оживали фресковые росписи XIV века, сохранившиеся на стенах храма, но то, что искали, не находилось. И вдруг фортуна улыбнулась.

Когда мы присутствовали в операции на стенах второго этажа западной части храма, — говорит руководитель группы реставраторов Мераб Буаури, — то сразу же в восточном, заданном и вожном отсеке, где размещались так называемые хоры, обнаружилась несколько надписей в средние века, 1066 года, о которой писал Броссе. Она была выполнена красной краской. Крупные буквы древнегрузинского письма асимметрично занимали всю длину южной стены подпружной арки.

К сожалению, лишь треть первоначальной надписи удалось разгадать, но основные данные сохранились: сведения о дате появления кометы и ее частичное описание. В дошедшем до нас фрагменте говорится: «...в 1066 году... в апреле месяце появилась звезда, которая исходила из своего неба...». Этому тексту предшествуют буквы еще нескольких слов. Все остальное же часть надписи окончательно погубила.

Но восстановить ее текст нетрудно, ведь сохранились данные об обитателях «единого образа зала».

Оригинально сделаны экспозиции в сванской башне, в которой подается стеновое снаряжение альпиниста и звучит фонограмма, составленная в основном из документальных материалов. По психологическому восприятию башня стала высшей эмоциональной точкой всего экспозиционного показа.

Музей имеет более тысячи экспонатов. Из наиболее ценных новых приобретений следует назвать малайский оловянный молоток М. Хергани, его личную вологодскую гармонь, «итальянскую» веревку с подлинным местом обрыва, которую сохранил и передал музей известный советский альпинист, сподвижник братьев Абалаковых М. И. Ануфриков.

Ленинградский художник В. Шистов вместе с другими своими работами подарил музею акварельный портрет М. Хергани, сделанный во время подготовки советско-китайской экспедиции на Эверест в марте 1959 г. Музей был передан портрет М. Хергани (холст, масло), написанный московским художником А. Галопенко в 1963 году, перед поездкой альпиниста в Боланджу. Привлекает внимание и работа грузинских живописцев А. Венхадзе и Г. Макурдзе «М. Хергани на охоте».

Тысячи людей в основном молодежи, ежегодно посещают Дом-музей М. Хергани. Среди них много иностранных альпинистов, совершающих восхождение на вершины Центрального Кавказа.

На днях состоялось собрание коллектива Дома-музея М. Хергани, на котором было принято решение — передать премию-награду в фонд быстрой лыжной дискальдрации авария на Чернобыльской АЭС.

Надпись КВИЦИАНИ, корреспондент местной районной газеты «Ахал Сванети».

Фото Михаила Квирквашвили.

не Броссе, теперь они не выдвигают никаких сомнений. В первоначальном виде надпись читалась так: «Благоловен ты, господь, всесущи вско. Это случилось в 6659 год от сотворения мира, в хроникон 286, в 38 индикт царствования Баграта, сына Георгия. В апреле месяце появилась звезда, которая исходила из своего неба и выслала втереди него подобно большому венцу. Это продолжалось от вельного дня до пасхи».

Если покопаться в истории, сведения лыжной надписи не единичны. «Без» кометы к Земле был зафиксирован в 1366 году и в других источниках: в летописи Киевского княжества, в китайской хронике и так далее. И все же находка в Лыхны стоит особняком. Как считают ученые, в одном из вышеприведенных источников не говорится о появлении космической путешественницы с такой поразительной точностью и со столькими подробностями. Характерно и то, что о появлении кометы было решено написать на стене храма, где продолжалось богослужение. Это вряд ли можно приписать инициативе частного лица.

В тексте надписи, — говорит старший научный сотрудник Института рукописей Академии наук Грузинской ССР, кандидат исторических наук Валерий Силова, — появление кометы датировано 1066. Так, даты от сотворения мира и по летописи царствования грузинского царя Баграта IV (1027—1072 года) соответствуют 1066 году, а дата по грузинскому хроникальному летоисчислению — 1066. Здесь нет разногласий, так как в разных летоисчислениях год начинался в один и тот же день, а в других — в разный день в марте. Поэтому в пересчете все эти даты соответствуют 1066 году. Комета, как известно из надписи, была видна с вельного дня до пасхи. В том году пасха отмечалась 18 апреля, следовательно, вельный день приходился на 9 апреля.

Вот и все, что можно пока рассказать о лыжных находках. Но ведь там были найдены и другие интересные древнегрузинские эпиграфические памятники XI века. Реставраторы обнаружили одиннадцать надписей, сведения из которых прольют свет на многие важные события, происшедшие в то время. Пока рано судить об их содержании; ведутся работы по полной очистке текстов от известковой побелки, по расчистке, ведь не все буквы сохранились. Но одно уже можно сказать, эти надписи выполнены переходным письмом «схедрауи» или «мидрадишвили». Записи же, выполненные этим письмом, большая редкость. На сегодняшний день они обнаружены лишь в восточном Спеле, в церкви села Хампи Амбролацкского района, в Руистском храме и вот здесь, в Лыхны.

Работы в храме будут продолжены, и не исключено, что реставраторы ждут впереди новые интересные находки.

Михаил ДЖИНДЖИХАШВИЛИ.

ПРОГНОЗЫ, ПРОГНОЗЫ...
МЕХИКО. (ТАСС). Пер в А полуфиналами проходящего на стадионах Мехико чемпионата мира по футболу особенно много прогнозов. Их слышны на каждом шагу в главном пресс-центре, который заполнен, восходящимися звуками между игроками, журналистами почти всех стран.

Проблема мнения: самым логичным фаворитом был бы матч Франция — Аргентина. Французы, утверждая, что это предвещает победу футболистам Франции, командой ФРГ, наоборот, «прислушались», продемонстрировав высший класс в игре против бразильцев. Что касается аргентинцев, то они, вздохнув, «возвращаются» голом, который забил в ворота англичан Марadona, «едва» победил команду Бельгии.

По мнению обозревателя выходцев из газеты «Овасионес», сборные Франции и Аргентины — самые сильные команды на нынешнем чемпионате.

Зря вы так скоро списываете команду Бельгии, возражали другие. Четыре года назад, напомним, она, в Испании, бразильцы со счетом 1:0 победила сборную Аргентины. А

в теперешней бельгийской команде четыре участника испанского чемпионата... «Эти заманчивые бразильцы долго запрягут, но быстро ездят», — образно говорил журналисты.

В среде корреспондентов и специалистов низко оценивались возможности сборной ФРГ. То, что эта команда оказалась в полуфинале, следствие не заслуг, а удачи, пишет «Овасионес».

Сборная, забившая всего четыре гола (не считая серии пенальти) и пропустившая тоже четыре, отмечает газета, не должна играть в полуфинале.

Аргентинцы считали, что как единственная вышедшая в полуфинал латиноамериканская команда они просто обязаны выиграть, да еще на земле Латинской Америки, подогривая себя постоянными заявлениями: «Мы самые лучшие здесь» (защитник Бордига). «Мы доказали свой класс» (Марadona). «Теперь у нас нет соперников» (артист Пулидо).

Третье смотрел на вещи лишь тренер аргентинцев Биллардо. Он признавал как игроком, так и болельщиком не переоценивать возможности любителей. У остальных трех участников полуфиналов, заявлял он, равные с нами шансы.

Встрече от разрыва сердца скончался на трибуне журналист В. Покам.

Одним из самых вероятных претендентов на звание лучшего вратаря чемпионата мира специалисты считают стражу ворот сборной Бельгии Пфаффа.

По данным официального бюллетеня ФИФА, 48 игр чемпионата мира уже посетил 2 миллиона 113,423 человека. Это почти на 250 тысяч больше, чем на прошлом чемпионате мира в Испании.

Турнирная орбита

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ВАШ ЛИЧНЫЙ ДОМИК...
Купите свой собственный домик в Тбилиси. Адрес: Тбилиси, ул. Чкалова, 71-85-75. Здесь продается сборный дачный домик из двух комнат (цена 1.680 руб.);

Деревянные конструкции для садового домика — окна, двери, стропила, балки — двухкомнатный (цена 1.750 руб.); трехкомнатный (цена 3.447 руб.); железные стелы ворот (высотой 2 м.);

Железная сетка для ограды (длина 2 м, высота — 1,5 м), железные ворота для участка шифер, металлостроительного производства (15x15 см), стекла различной толщины, железные, чугунные и асбестовые трубы разного диаметра, деревянные строительные материалы.

Магалин-склад № 2 (Кахетинское шоссе, 63, тел. 71-08-08). Здесь вы можете купить шифер, трубы — железные, асбестовые, чугунные, стекла различных размеров, трехфорочные газовые плиты.

Магалин-склад № 4 (ст. Вел, тел. 71-76-66); шифер, стекла, трубы, железные и деревянные строительные материалы.

Магалин-склад № 5 (Авчаковский шоссе, 106, тел. 62-07-80) — шифер, железные трубы, строительные материалы.

Магалин-склад № 7 (Почта, ул. Жордания, 2, тел. 72-21-52) — деревянные строительные материалы, асбестовые и железные трубы, жест, шифер.

Магалин-склад № 8 (Ан-1, 5-й тулук) — железные трубы, деревянные строительные материалы, шифер.

Магалин-склад № 9 (улица Комсомольская, 28, тел. 71-25-40) — прессованная фанера, листы фанеры, железные трубы.

Магалин-склад № 10 (14-й километр Кахетинского шоссе) — железные строительные материалы.

Магалин-склад «Строитель» (Галанский массив, промышленная зона) — здесь вы также можете купить различные строительные материалы. Машины «Трансгенезис» обслуживают эти объекты. Работает стол заказов.

Республиканское оптово-розничное объединение «Грунтоагостройторг». Грузинское рекламное агентство.

ОБУВЬ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ
Обувь для занятий спортом, пешим и велосипедным прогулкам, для тех, кто предпочитает подкованность, — это спортивные кеды!

Кеды — это удобная, практичная обувь, если, конечно, не носить ее в деловых сутках, что, как общезвестно, не рекомендуется. Кеды имеют свое назначение — это обувь для молодежи и тех, кто следит за своим весом, здоровьем, фигурой!

Выпускает кеды Тбилисский завод резинокондитерских и химических изделий, размеры с 34 по 36, средняя цена — 2 руб. 65 коп. Продаются в магазинах спортоваров.

Грузинское рекламное агентство.

ДОРОГИЕ УКРАШЕНИЯ — НА ДОЛГУЮ ПАМЯТЬ!
Подарок к торжественному случаю... Невесте на помолвку, молодым к свадьбе, девушке к совершеннолетию, ко дню окончания школы — да мало ли поводов для такого подарка!

Почему бы не выбрать его на выставке-продаже изделий Ереванского ювелирного завода, которая проходит по 29 июня в магазине «Грузинвавторга» № 1 (пл. Ленского, 4). Здесь — большой выбор золотых украшений с драгоценными камнями по цене от 300 руб., по цене от 100 руб. Цены работы мастера — с 11 до 20, перерыв — с 15 до 16. Телефон 99-84-31.

«Грузинвавторга». Грузинское рекламное агентство.

СПРАВКИ

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

на 26 июня
МОСКВА
по ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ 9.00 — Время. 9.40 — Мультфильм. 10.00 — Чемпионат мира по футболу. 10.50 — Документальный фильм «Сочи — город здоровья». 16.05 — Концерт народного ансамбля имени Годе Делаче (СФРЮ). 18.55 — «Каникулы Кроша». Художественный телефильм. 3-я серия. 19.15 — «Расказы о художниках». Г. Гагарин. 19.30 — Травояды — норма жизни. 19.00 — Ленинский VIII Международный конкурс им. П. И. Чайковского. 19.45 — Сегодня в мире. 20.00 — Мир и молодежь. 20.40 —

Концерт астрадно-симфонического оркестра Узбекской ССР. 21.10 — Документальный телефильм «Предостережение». Уроки Нью-Йоркского процесса. 22.00 — Время. 22.40 — На VIII Международном конкурсе им. П. И. Чайковского. 23.00 Чемпионат мира по футболу. Полуфинал. В перерыве (23.45) — Сегодня в мире.

по ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ 8.15, 21.45 — Документальные телефильмы. 9.35 — «Здесь твой фронт». Художественный фильм. 10.50 — «Матчевый круг». Филм-концерт. 11.50 — Фильм — детки. «Что у Сеньки было». 13.05 — Мультфильм. 13.20 — Странички истории. «Война! Фронт! Правда!» без прикрас. 14.10 — «Звездный час». Художественный фильм с субтитрами. 19.20 — Ритмическая гимнастика. 19.50 — «Дальний Восток». Киножурнал. 20.00 — Сельский час. 21.15 — Для всех и для каждого. 22.00 — Время. 22.40 — «Сказ про то, как царь Петр арапа женил». Художественный фильм.

по ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ 8.50 — Программа телепередач. 9.00 — Время. 9.35 — По родной стране. Документальный фильм «Город на реке Исар». 10.00 — Чемпионат мира по футболу. Полуфинал (из Мексики). 11.30 — Телевизионный кинозал «Искра». Художественный фильм «Москва — Кассиопея». 12.50 — Документальный телефильм. 13.00 — Для абитуриентов. Биология. 13.30 — Информационный выпуск. 13.45 — Для школьников. «Кругозор». Тележурнал (повторно). 14.25 — Грузинский документальный телефильм «Синьфонию красная». 15.10 — Фестиваль хоровой музыки в Гори (повторно). 16.00 — Программа вечерней передачи. 16.05 — Информационный выпуск (на русском языке). 16.15 — Слушайте тележурнал. Грузинский язык и литература (аванс-домашних заданий). 16.45 — Сегодня на экранах тбилисских кинотеатров. 16.55 — Объявление. 17.00 — Документальный фильм «Внеклассная работа по гражданскому оборону в школе». 17.20 — Для школьников «Родничок». Тележурнал. 17.50 — Мультфильм. 18.00 — Программа действия, преобразования, прогресса. Ускорен научно-технический процесс. 18.30 — Для молодежи. Их уроки. 19.00 — Прославленный ансамбль (в 40-летие заслуженного Государственного академического ансамбля народного танца Грузии). 19.45 — В студии — режиссер (непрерывно). 20.00 — Момбы. 20.35 — Прославленный ансамбль (продолжение). 22.00 — Время. 22.40 — На VIII Международном конкурсе имени П. И. Чайковского (М.). 23.00 — Чемпионат мира по футболу. Полуфинал (из Мексики).

по ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ 16.35 — Художественный фильм «Мальчик и змея». 17.35 — Документальные телефильмы: «У истоков советской культуры», «Память Марсова поля». 18.35 — Документальный телефильм «Как нас выводит в мастера».

ПОГОДА

на 27 и 28 июня
в ЗАПАДНОЙ ГРУЗИИ ожидается переменная облачность, местами кратковременные дожди и грозы, ветер западный, 6-10 метров в секунду. Температура в низменных районах: ночью +12 +17 градусов, днем +12 +17 градусов. В горных районах: ночью +9 +14 градусов, днем +14 +18 градусов. В высокогорных районах: ночью +4 +9 градусов, днем +7 +12 градусов.

на 27 и 28 июня
в ВОСТОЧНОЙ ГРУЗИИ — переменная облачность, местами кратковременные дожди и грозы, ветер западный, 9-14 метров в секунду. Температура воздуха +25 +27 градусов.